

Отзыв
на автореферат диссертации Шарафутдиновой Ляли Рифовны
«Влияние внешних факторов риска на развитие и течение рассеянного
склероза в Республике Башкортостан», представленной на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
«14.01.11» - «нервные болезни»

Актуальность исследования обусловлена продолжающимся увеличением распространенности рассеянного склероза. Несмотря на широкое внедрение в клиническую практику иммуномодулирующей терапии, контроль над течением заболевания является частичным, и на определенном этапе пациентами достигается стойкая инвалидизация, значительно ограничивающая способность к трудовой деятельности и самообслуживанию. Являясь мультифакториальным заболеванием, рассеянный склероз развивается у генетически предрасположенных лиц под воздействием факторов окружающей среды. Значимость внешних факторов в формировании риска рассеянного склероза может варьировать в регионах с различными географическими, этнографическими и социально-экономическими условиями. Таким образом, актуальность исследования, проведенного Шарафутдиновой Л.Р. не вызывает сомнений.

Научная новизна. Диссертантом в ходе работы выявлены факторы, имеющие значимость в риске развития заболевания, такие как возраст отцов от 30 лет и старше, перенесенный тонзиллит, краснуха, черепно-мозговая травма, преобладание мясной диеты в пищевом рационе. Также выявлена значимость антропогенной нагрузки – риск рассеянного склероза повышался при проживании в промышленных городах, в особенности вблизи предприятий нефтехимической промышленности. Исследование проведено по единому дизайну с другими регионами, его результаты могут быть включены в общий анализ данных, полученных в аналогичных исследованиях. Кроме того, впервые в России изучено влияние курения на

течение рассеянного склероза, доказано, что курение негативно влияет на течение заболевания, обуславливая более высокую степень инвалидизации больных, ранний переход заболевания в прогрессирующую стадию. Подтверждено влияние инсоляции на риск рассеянного склероза.

Практическое значение. Результаты, полученные в ходе данного эпидемиологического исследования, имеют как теоретическое значение, внося вклад в представление о роли внешних факторов предрасположенности к рассеянному склерозу, так и практическое применение, и могут послужить основой для разработки профилактических мероприятий по предупреждению заболевания.

Доказательная база. Исследование проведено на достаточных объемах выборок с соблюдением методологических требований и использованием современных методов статистической обработки материалов, в результате чего достоверность полученных выводов не подлежит сомнению.

Выводы и практические рекомендации вытекают из результатов проведенного исследования и соответствуют поставленным задачам. Автореферат содержит необходимое количество исходных данных; в нем отражены основные этапы работы. Работа написана квалифицированно, грамотно и аккуратно оформлена. Замечаний, снижающих качество исследования и влияющих на практические результаты диссертации, нет.

По теме диссертации опубликовано 11 научных работ, в том числе 5 печатных работ в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Заключение. На основании автореферата диссертация Шарафутдиновой Ляли Рифовны «Влияние внешних факторов риска на развитие и течение рассеянного склероза в Республике Башкортостан», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является самостоятельной, законченной квалификационной работой, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям п.9 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор кафедры нервных болезней и
нейрохирургии Государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Ростовский государственный
Медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук, доцент

Гончарова Зоя Александровна

344022 г. Ростов-на-Дону, пер. Нахичеванский 29,
т. 8.8632.263.12.40, centrms@mail.ru

Подпись Гончаровой З.А. заверяю Ученый секретарь ученого Совета ГБОУ
ВПО РостГМУ Минздрава России профессор Корганов Н.Я.

